

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Алькеновой Саяжан Николаевны  
по теме «Звукоизобразительные слова в английском и казахском языках»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,  
типологическое, сопоставительное языкознание**

Звукоизобразительные слова занимают одно из ведущих мест в лексической системе любого языка. Внимание лингвистов к данной проблематике в последнее время объясняется ее важностью и значимостью в ареальных и общезыковых разысканиях. В разноструктурных языках данный фрагмент лексики получил разностороннее научное освещение, в том числе и сравнительно-типологическое. Не случайно лингвистический статус данных языковых единиц получил исследовательское направление в лингвокультурном, социально-психологическом, лексико-генетическом, тематическом, структурно-образовательном, и лексико-грамматическом аспектах. Однако в тюркских языках данная тематика пока еще остаётся малоизученной.

Диссертационное исследование Алькеновой Саяжан Николаевны посвящено комплексному функционально-семантическому анализу звукоизобразительных слов (ЗИ) английского и казахского языков, их морфологической и семантической структуры, что обуславливает применение различных методов и приемов. *Актуальность* данной работы не вызывает сомнений в том плане, что с помощью применяемых в исследовании методов был проведен системный и всесторонний анализ звукоизобразительных слов. Элементы статистического метода были необходимы для получения количественных сведений, учтены основные экстралингвистические данные и применены соответствующие методы и приёмы. *Задачи*, поставленные в работе, соответствуют намеченной цели изучения специфики звукоизобразительных слов в разноструктурных языках (в частности, английском и казахском) путём многоаспектного анализа с последующим выявлением их сходств и различий с позиции их структурной организации, также исследования данного фрагмента лексики как объектов когнитивного (концептуального) анализа, наиболее полным выражением которого является теория доменов Р. Лангакера.

*Теоретическая значимость* исследования заключается во всестороннем изучении звукоизобразительных слов английского и казахского языков с применением словообразовательной, фонотактической и когнитивной теорий для их анализа. Несомненна и *практическая ценность* данной работы: впервые в научный оборот вводится богатый фактологический материал английского и казахского языков, распределённый по концептуальным доменам. Считаю, что диссертанту удалось

получить достоверные результаты теоретической и практической значимости благодаря полному охвату словарных ресурсов исследуемых языков, применению соответствующих правильных методов исследования, а также высокой профессиональной компетенции автора. Трёхглавая композиция диссертации выстроена соразмерно исследуемым в нем объектам. Также безусловным достоинством работы является последовательный и логичный характер процедуры анализа звукоизобразительных слов.

И по результатам проведенного С.Н.Алькеновой исследования создается впечатление, что проведена достаточно серьезная и кропотливая работа, которая послужит заметным вкладом в развитие лексикологии, языкознания и переводческой практики. И можно сделать вывод, что звукоизобразительная лексика английского и казахского языков в фонотактическом, словообразовательном, лексическом, концептуальном плане достаточно детально проработанный фрагмент в сравнительном языкознании. Считаем, что Саяжан Николаевна Алькенова представила к защите интересное, завершённое исследование, обладающее бесспорной научной теоретической и практической ценностью, о чём свидетельствуют автореферат и опубликованные по теме исследования статьи.

Работа соответствует требованиям, изложенным в пунктах 9, 10 раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание.

Чертыкова Мария Дмитриевна,  
ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований  
и саяно-алтайской тюркологии Хакасского государственного университета  
им. Н.Ф.Катанова, доктор филологических наук (специальность 10.02.02  
– Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)).

***Контактная информация:***

Институт гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ФГБОУ ВО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф.Катанова». г. Абакан, Республика Хакасия, пр. Ленина, 94. Тел. раб. (3902) 22-24-94. Сот. 89832593585

Е-mail организации: [isat\\_ol@mail.ru](mailto:isat_ol@mail.ru)

Веб-сайт организации: <http://www.khsu.ru/>

Е-mail личный: [chertikova@yandex.ru](mailto:chertikova@yandex.ru)